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Evaluation im Schulbereich


Vorstellung und Diskussion des Ansatzes „Schulische Qualität in Berlin - Ansätze schulischer Qualitätssicherung“ (SQiB)

Referenten: Dr. Wolfgang Wendt (Landesinstitut für Schule und Medien LiSuM) zusammen mit Vertretern aus der Beratungsagentur sowie aus der Schulpraxis 

Leitlinien zur Selbstevaluation für Schulen (entwickelt vom IFS und der Bertelsmann-Stiftung)

Referent: Prof. Dr. H.-G. Rolff (IFS)

Vorbereitung und Moderation der Arbeitsgruppe: 
Dr. Claus G. Buhren / Dipl.-Päd. Sabine Müller

Institut für Schulentwicklungsforschung, Dortmund

44221 Dortmund

Tel.: 0231/755-5508

Fax: 0231/755-5517

E-Mail: smueller@ariane.ifs.uni-dortmund.de


Kurzvita der Referenten:

Dr. Wolfgang WENDT, geboren 1950 in Göttingen, Dipl.-Math., Dipl.-Psych.

Wiss. Angestellter am Medizinischen Informations-Zentrum Berlin. Wiss. Mitarbeiter am Psychologischen Institut der FU. Seit 1986 am Pädagogischen Zentrum Berlin (1994 umgegründet zum Berliner Institut für Lehrerfort- und -weiterbildung und Schulentwicklung und 2000 zum jetzigen LISUM). Arbeitsgebiet Empirie und Statis​tik, Schwerpunkt Evaluation und Qualitätssicherung, Beratung und Unterstützung von Lehrkräften, Schulen, Verwaltung bei empirischen Vorhaben im Bereich des Schulwesens.

Hans-Günter Rolff, Dr. rer. Pol., Dipl.-Soz., geb. 1939, war nach dem Studium an der Freien Universität Berlin wissenschaftlicher Mitarbeiter beim Max-Planck-Institut für Bildungsforschung und Planungsleiter des Berliner Schulsenators. Seit 1970 Professor für Schulpädagogik mit besonderer Berücksichtigung der Bildungsplanung an der Universität Dortmund. Seit der Gründung (1973) Leiter des dortigen Instituts für Schulentwicklungsforschung (IFS). Hauptherausgeber des „Jahrbuchs der Schulentwicklung“ und Mitherausgeber der „Zeitschrift für Erziehungssoziologie“, des Handbuchs „Schulleitung und Schulentwicklung“ und des „Journal Schulentwicklung“.

Er hat einen Qualitätspreis für die Schulen NRW’ s initiiert und im März 2000 erstmals vergeben. Er berät Einzelschulen und Schulsysteme.

