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"Neuere Ansätze der Evaluation von Studium und Lehre";

Referenten und Referentinnen berichten von ihren jeweiligen Evaluationsverbünden /-agenturen und ihren Erfahrungen

Elisabeth J. Sundermann (Verbund TU Darmstadt, Univ. Kaiserslautern, Univ. Karlsruhe unter der Moderation der ETH Zürich)

Sonja Buss, (Geschäftsstelle Evaluation der Fachhochschulen in NRW)

Edna Habel (Geschäftsstelle Evaluation der Universitäten in NRW)

Dr. Martin Winter (Evaluationsbüro des Verbundes der Universitäten Halle, Jena, Leipzig)

Kommentierung durch:

Dr. Karin Fischer-Bluhm (Verbund Norddeutscher Universitäten)

Barbara Myrzik (Evaluationsnetzwerk der Universitäten und Fachhochschulen in Hessen, Rheinland-Pfalz, Saarland und Thüringen)

Hermann Reuke (ZevA - Zentrale Evaluations- und Akkreditierungsagentur Hannover)

Organisation: Dr. Karin Fischer-Bluhm, Sandra Mittag, Universität Hamburg

Verbund Norddeutscher Universitäten

Edmund-Siemers-Allee 1

D-20146 Hamburg

Tel.: *49 +40 42838-6316, Fax: *49 +40 42838-5363

E-Mail: fischer-bluhm@uni-hamburg.de 

E-Mail: S_Mittag@uni-hamburg.de



Kurzvita der Referenten:

Dr. Karin Fischer-Bluhm hat Soziologie studiert und in Pädagogik promoviert. Ihr Fachgebiet ist die Forschung über Hochschule und Hochschulentwicklung. Sie hat Untersuchungen zu den Themen Weiterbildung an Universitäten, Personalstruktur, Studienreform, Frauen in der Wissenschaft sowie Evaluation von Studium und Lehre - auch im internationalen Vergleich – durchgeführt. Sie ist Geschäftsführerin des Verbundes Norddeutscher Universitäten, der seit 1994 u. a. gemeinsam die Evaluation von Studium und Lehre in den Universitäten Bremen, Greifswald, Hamburg, Kiel, Oldenburg und Rostock durchführt. Pro Jahr werden drei Studienfächer evaluiert. 

Sandra Mittag, Dipl.-Soziologin, studierte von 1992-1998 Soziologie, Politische Wissenschaft, Psychologie und Ethnologie in Hamburg. Seit Mai 1999 ist sie wissenschaftliche Mitarbeiterin in der Geschäftsstelle des Verbundes Norddeutscher Universitäten (Projekt: Evaluation von Studium und Lehre in sechs Universitäten). Seit Oktober 2000 ist sie wissenschaftliche Mitarbeiterin im Wissenschaftlichen Zentrum für Berufs- und Hochschulforschung der Universität Gesamthochschule Kassel (Forschungsbereich Evaluation an Hochschulen).

Elisabeth Sundermann, geb. 1948, staatl. gepr. Chemotechnikerin 1966, Abitur
(Abendgymnasium) 1971, studierte von 1972–1979 an der TU Darmstadt Politik und Geschichte im Hauptfach, Pädagogik und Soziologie im Nebenfach. 1979 Abschluß 1. Staatsexamen für das Lehramt an Gymnasien; seit 1980 Referentin für Lehr- und Studienangelegenheiten an der TU Darmstadt; seit 1995 Leiterin Referat Lehre, Studium und Weiterbildung.

Dr. Martin Winter, geb. 1966, studierte von 1987-1993 Sozialwissenschaften an der Wirtschafts- und Sozialwissenschaftlichen Fakultät der Friedrich-Alexander-Universität Erlangen/Nürnberg und promovierte von 1993-1997 am Fachbereich "Philosophie, Geschichte, Sozialwissenschaften" der Martin-Luther-Universität Halle-Wittenberg im Bereich Soziologie. Seit 1997 ist er Wissenschaftlicher Mitarbeiter für die Evaluation von Studium und Lehre an der Universität Halle-Wittenberg / Prorektorat für Studium und Lehre.
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