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Gemeinsame Veranstaltung der Arbeitskreise 

Hochschulevaluation und Evaluation von Forschungs-, Technologie- und Innovationspolitik
Donnerstag, 23. November 2000, 16.00-17.30

Moderation: Prof. Dr. Hans-Dieter Daniel, WZ I, Universität Gesamthochschule Kassel

Dr. David Campbell, IHS Wien: "Evaluation von Hochschulforschung im europäischen Ländervergleich"

PD Dr. Birgit Albowitz (Wissenschaftliche Kommission Niedersachsen): "Forschungsevaluation in Niedersachsen: Zielsetzung und Verfahren"

Dr. Johannes Stegmann, Berlin (FU Berlin): "Bibliometrische Kurzzeit-Analyse der Medizinischen Fachbereiche an deutschen Universitäten"

Dr. Susanne Bührer (ISI, Karlsruhe): "Zukunftsstudien und Systemevaluation der Fraunhofer-Gesellschaft: Neue Ansätze"

Organisation: Prof. Dr. Hans-Dieter Daniel, Wiss. Zentrum f. Berufs- und Hochschulforschung

Henschelstr. 4

34109 Kassel

Tel.: *49 + 561/804-2415, Fax: *49 + 561/804-7415

E-mail: daniel@hochschulforschung.uni-kassel.de



FORTFÜHRUNG des Workshops
B 44


Freitag, 24. November 2000, 9:00-10:30

Moderation: PD Dr. Stefan Kuhlmann, Fraunhofer-Institut; Karlsruhe 

Dr. Gisela Gieselmann (ScienceConsult): "Evaluation von Forschung, Lehre und Krankenversorgung: Trennen oder integrieren?"

Dr. Andreas Stucke, Dr. Friedrich Tegelbekkers (Wissenschaftsrat, Köln): "Systemevaluationen der Wissenschaftsgemeinschaft Gottfried Wilhelm Leibniz (WGL) und der Helmholtz Gesellschaft (HGF)" 

Dr. Dagmar Simon (Wissenschaftszentrum Berlin): "Evaluation der WGL-Institute - was können wir für künftige Evaluationsverfahren lernen?"

Anschließend: Zur weiteren Arbeit des Arbeitskreises Evaluation von Forschungs-, Technologie- und Innovationspolitik

Anfragen zum Arbeitskreis richten Sie bitte an:

PD Dr. Stefan Kuhlmann

Institut für Systemtechnik und Innovationsforschung (ISI)

Breslauer Str. 48

76139 Karlsruhe

Tel.: *49 +721-6809170, Fax: *49 +721-6809270

E-Mail: sk@isi.fhg.de

David F.J. Campbell, born in Vienna, Austria, 1963. Studies in political science (major) and philosophy (minor) at the University of Vienna: 1981-1987 Master’s program (Mag. phil.) and 1987-1996 Doctoral program (Dr. phil.). 1988-1989 Scientific Fellow at the Austrian Gallup Institute and September-December 1990 Visiting Research Scholar in the Department of Management Science at George Washington University, Washington, DC. 1990-1992: post-graduate program in political science at the Institute for Advanced Studies (IHS) in Vienna, and since 1992 full-time Senior Researcher at the IHS. David Campbell also teaches as a Lecturer at the University of Vienna.
Research Fields: First Research Field: Research of research, such as research financing; research evaluation; and science of science; Second Research Field: Research of democracies, such as comparative analyses of process dynamics of political systems in democracies and the interaction between politics and economy; supranationality; and empirical applications of systems theory and cybernetics.

Hans-Dieter Daniel, Dr. habil., Dr. rer. soc., Dipl.-Psych., Professor für Empirische Sozialforschung an der Universität Gesamthochschule Kassel (GhK) und geborenes Mitglied des Wissenschaftlichen Zentrums für Berufs- und Hochschulforschung der GhK, studierte Psychologie, Wissenschaftssoziologie und Wissenschaftstheorie an der Universität Konstanz. Autor von etwa 100 Veröffentlichungen zu Fragen der
Evaluation im Wissenschafts- und Hochschulbereich.
Von 1990 bis 1992 Koordinator des DFG-Schwerpunktprogramms "Wissenschaftsforschung" und seit 1988 Koordinator des vom Stifterverband für die Deutsche Wissenschaft geförderten Arbeitskreises "Wissenschaftsindikatoren". Von 1989 bis 1994 Sachverständiger der Bundesrepublik Deutschland und Mitglied des Programmausschusses für das MONITOR-Programm der Kommission der Europäischen Union.
1992-95 Leiter des vom Ministerium für Wissenschaft und Forschung Baden-Württemberg geförderten Modellprojekts "Evaluation der Lehre" an der Universität Mannheim. Seit 1997 Mitglied des Beraterkreises der Volkswagen-Stiftung für das Programm "Leistungsfähigkeit durch Eigenverantwortung - Programm zur Förderung der Universitäten". 1993 und 1999 wissenschaftlicher Berater der Studenten- und
Professorenbefragungen des Nachrichten-Magazins DER SPIEGEL. 1998 Mitglied des Beraterkreises der Stiftung Warentest für den Studienführer Chemie und Wirtschaftswissenschaften. Seit 1999 Mitglied des Beirats für das Projekt "Hochschulkurs: Management-Fortbildung für Führungskräfte an Hochschulen" des Centrums für Hochschulentwicklung (CHI) in Gütersloh, das von der Hochschulrektorenkonferenz und der Bertelsmann-Stiftung getragen wird.
Seit Oktober 1999 1. Vorsitzender der Deutschen Gesellschaft für Evaluation.


Dr. Johannes Stegmann, geb. 1948, Studium der Biologie an der Universität Bonn. Promotion 1978. Von 1979-1980 Postdoc am Friedrich-Miescher-Laboratorium der Max-Planck-Gesellschaft, Tübingen, Arbeitsgruppe Reinhard Kurth. Seit 1980 wissenschaftlicher Mitarbeiter in der Medizinischen Bibliothek des Universitätsklinikum Benjamin Franklin (vormals: Klinikum Steglitz) der Freien Universität Berlin. Zuständig für Online-Informationsvermittlung, EDV, Internet. Seit 1997 Beschäftigung mit bibliometrischen Fragestellungen.

Stefan Kuhlmann, Privatdozent Dr. rer. pol., Leiter der Abt. „Technikbewertung und Innovationsstrategien“, Fraunhofer-Institut für Systemtechnik und Innovationsforschung (ISI), studierte Politik und Geschichtswissenschaften an der Universität Marburg; 1978 Staatsexamen, 1986 Dr. rer. pol. an der Universität-Gesamthochschule Kassel, dort 1998 Habilitation im Fach „Politische Wissenschaft“. 1979-1988 Wissenschaftler in der „Forschungsgruppe Verwaltungsautomation“ an der Kasseler Universität. Seit 1988 Projektleiter am ISI, seit 1993 Abteilungsleiter. Derzeitige Forschungsschwerpunkte: Analysen zum politischen System der Bundesrepublik Deutschland und der EU; Konzeption und Evaluation von Forschungs-, Technologie- und Innovationspolitiken (national, international, regional); Analyse industrieller Innovationsstrategien; Technikfolgenabschätzung.

Dr. med. Gisela Gieselmann, studierte von 1975-1981 Humanmedizin. 1981-1987 Weiterbildung zur Fachärztin für Kinderheilkunde, 1987-1993 Referentin im Bundesministerium für Forschung und Technologie, 1993-1998 Leiterin des Referates Medizin in der Geschäftsstelle des Wissenschaftsrates, 1998 Gründung der ScienceConsult – Evaluation und Beratung für Wissenschaft und Gesundheitswesen GmbH.

Dr. Andreas Stucke, 1983 Diplom Universität Bielefeld; 1991 Promotion Universität
Bielefeld. 1987-1994 Stipendiat, anschließend wissenschaftlicher Mitarbeiter des Max-Planck-Instituts für Gesellschaftsforschung in Köln, Soziologe; seit 1994 Geschäftsstelle des Wissenschaftsrates, Köln.

